

## РУССКАЯ НАРОДНАЯ СКАЗКА «ЖАР-ПТИЦА»

За широкими морями, за дремучими лесами, за высокими горами лежало царство Данилы-царя. И было у него три сына царевича: первый — Дмитрий-царевич, другой — Василий-царевич, а третий — Иван-царевич.

Много было у царя Данилы разных сокровищ, но дороже всех сокровищ ценил он свой сад, в котором росли чудные цветы и деревья диковинные. Особенно же любил он одну яблоню, на которой росли золотые яблочки.

Стал кто-то таскать у царя Данилы золотые яблочки. Собрал царь сыновей своих и говорит им:

— Милые мои сыновья! Повадился вор в мой сад и каждую ночь крадет по золотому яблочку. Изловите мне вора живым или мертвым.

Согласились царевичи вора ловить. Наступила ночь. Пошел Дмитрий-царевич в сад, сел под яблоней и ждет, когда вор явится. Сидел-сидел, да и заснул.

На другую ночь пошел караулить Василий-царевич и тоже проспал.

На третью ночь пошел в сад караулить Иван-царевич. Сидит он под яблоней час, другой и третий. Клонит его сон, а он гонит его прочь.

Уж сон начал его одолевать, вдруг весь сад осветился, как солнечным светом. Иван-царевич испугался, глядит по сторонам, откуда свет идет? А свет этот шел от жар-птицы, которая прилетела в царский сад за золотым яблочком. Подкрался к ней царевич и схватил ее за хвост. Сильно рванулась у него из рук жар-птица и улетела, а у Ивана-царевича осталось в руке одно перышко. Спрятал царевич перышко в карман и ушел домой.

Поутру, лишь только царь Данила проснулся, Иван-царевич пришел к нему и говорит:

— Государь батюшка! Видел я вора, а поймать его мне не удалось. Только одно перышко у меня в руках осталось.

Достал из кармана Иван-царевич перышко, и пошел от этого пера такой свет, что всю горницу осветило.

Понравилось царю Даниле это перышко, и захотелось ему жар-птицу иметь. Созвал он опять своих сыновей и говорит им:

— Сыновья мои милые! Не знаю я покоя с тех пор, как увидал перышко из хвоста жар-птицы: хочется мне ее у себя иметь. Кто из вас достанет мне жар-птицу, тому все царство отдам.

Согласились царевичи и поехали на борзых конях добывать жар-птицу.

Ехали они путем-дорогою и доехали до перекрестка. А на перекрестке том столб стоит, и на нем написано:

«Кто поедет прямо, будет голоден и холоден, кто поедет направо, сам жив будет, а коня потеряет, кто поедет налево, тот убит будет».

Старшие братья решили прямо ехать, а Иван-царевич думает: «Коня убьют, другого достану, зато сам жив буду и голодать не придется», и поехал направо.

Приехал царевич в лес, соскочил с коня и прилег под кусточком отдохнуть; вдруг выскочил из чащи лесной серый волк и растерзал коня, а сам подошел к Ивану-царевичу и заговорил человеческим голосом:

— Не сердись на меня, Иван-царевич, что я растерзал твоего коня. Садись на меня и скажи, куда везти тебя.

Сел Иван-царевич на серого волка и сказал, куда ему ехать надобно. Быстро помчался волк и привез Ивана-царевича к каменной стене.

— Ну, Иван-царевич, слезай с меня. За этой стеною сад, в саду на дереве висит золотая клетка, а в клетке жар-птица сидит. Жар-птицу бери, а клетку не трогай, не то худо тебе будет.

Перелез Иван-царевич через стену и очутился в саду. Стал царевич брать жар-птицу и подумал:

«Как же я ее повезу без клетки?» и стал снимать клетку. Вдруг раздался звон по всему саду, — от клетки были проведены звонки к царским слугам.

Караульные тотчас проснулись, прибежали в сад, схватили Ивана-царевича и повели его к царю.

Царь отдал приказ посадить его в тюрьму. Стал Иван-царевич просить царя, чтобы он отпустил его на волю.

— Хорошо, — говорит царь, — я отпущу тебя на волю, но за это сослужи ты мне службу: съезди за тридевять земель, в тридесятое государство и достань мне коня златогривого. Приведешь коня, — бери себе жар-птицу.

Обещал Иван-царевич достать царю коня златогривого и пошел в лес, где серый волк его дожидался.

Рассказал Иван-царевич волку, что случилось с ним, волк и говорит ему: — Не печалься, Иван-царевич! Садись на меня, я тебя свезу, куда надобно.

Сел Иван-царевич на серого волка и поехал. Долго ли коротко ли ехал царевич, наконец, приехал он в то царство, где у царя был конь златогривый.

Остановился волк в поле и говорит царевичу:

— Как наступит ночь, ступай в царские конюшни, бери коня златогривого, только не бери узды, не то худо тебе будет.

Дождлся Иван-царевич темной ночи и пошел в царские конюшни, где стоял конь златогривый. Все конюхи спали крепким сном. Увидал царевич на стене золотую уздечку и подумал;

«Все спят, никто не увидит, что я взял уздечку, а без узды, как я поведу коня златогривого?»

Стал снимать Иван-царевич уздечку со стены, а от нее были во все стороны звонки проведены, вдруг такой трезвон поднялся, что все конюха проснулись, кинулись вора ловить. Схватили царевича и отвели к царю.

Стал царь спрашивать Ивана-царевича, кто он таков и откуда.

Рассказал Иван-царевич всю правду царю, а царь и говорит ему:

— Если бы ты пришел ко мне и попросил коня златогривого, я бы тебе его так отдал, а теперь сослужи мне службу: добудь Елену прекрасную. Добудешь — бери коня златогривого.

Пообещал Иван-царевич добыть Елену прекрасную. Пришел он к серому волку и рассказал ему все, что с ним случилось.

— Ну, Иван-царевич, — говорит волк, — садись на меня, поедем добывать Елену прекрасную!

Сел Иван-царевич на серого волка и поехал. Как стрела летел серый волк и скоро примчал царевича в то государство, где жила Елена прекрасная.

— Слезай с меня, Иван-царевич, — сказал волк, — и жди меня в поле под зеленым дубом.

Сел царевич под дубом, а волк побежал к садовой решетке, притаился и стал ожидать, когда выйдет гулять Елена прекрасная.

Скоро вышла Елена прекрасная вместе с своими прислужницами в сад гулять. Увидал ее волк, мигом перескочил через ограду, схватил Елену прекрасную и был таков.

Сел Иван-царевич на серого волка, посадил с собою Елену прекрасную и поскакал.

Мчится волк, что есть силы, а Иван-царевич на прекрасную Елену любитесь, наглядеться не может.

Вот ехали они, ехали, вдруг серый волк остановился и говорит Ивану-царевичу:

— Ну, Иван-царевич, слезай с меня, веди королевну к царю!

Заплакал царевич и говорит серому волку в ответ:

— Ох, серый волк, легче мне с жизнью расстаться, чем отдать Елену прекрасную.

— Ну, не горюй, царевич! Много я тебе служил, еще послужу. Обернусь я Еленой прекрасной, а ты веди меня к царю и бери за меня коня златогривого.

Сказал это волк, ударился о землю и стал Еленой прекрасной, так что и узнать нельзя.

Повел Иван-царевич серого волка во дворец, а Елену прекрасную оставил в поле дожидаться.

Увидал царь королевну прекрасную и очень обрадовался. Отдал он за нее Ивану-царевичу коня золотогривого, а сам приказал народ сзывать на свадебный пир.

Собрался народ. Ждут, когда царь к венцу поведет свою невесту. Растворились двери царского дворца и вышел царь с прекрасной королевной. Дивится народ на красоту царской невесты. Вдруг невеста прекрасная ударилась о сырую землю и обернулась серым волком. Народ в ужасе расступился, а волк кинулся бежать что есть духу.

Скоро нагнал волк Ивана-царевича.

Пересел Иван-царевич на волка, и поехали они в то царство, где жар-птица осталась.

Жаль царевичу с конем золотогривым расставаться, а как быть — не знает. И говорит царевич волку:

— Много ты мне служил, серый волк, сослужи еще службу: научи, как мне быть, чтобы жар-птицу получить и с конем золотогривым не расставаться?

— Ладно, Иван-царевич, — отвечал ему серый волк, — сослужу я тебе и эту службу.

Ударился волк о землю и обернулся конем золотогривым. Повел его царевич во дворец к царю. Обрадовался царь и отдал Ивану-царевичу взамен коня жар-птицу вместе с золотой клеткой. Взял царевич жар-птицу и пошел за город, где Елена прекрасная его дожидалась. Сели они вместе на коня золотогривого и поехали в путь-дорогу.

Вот едут они, и слышит Иван-царевич, кто-то бежит, оглянулся, а перед ним серый волк.

Обрадовался Иван-царевич и спрашивает волка:

— Как тебе, серый волк, от царя уйти удалось?

— Это, царевич, дело не трудное: поехал царь в поле кататься на коне златогривом, а я и сбросил его там на землю, а сам опять обернулся серым волком и к тебе бежать бросился.

Пересел царевич на волка, и поехали они дальше в путь-дорогу. Довез волк царевича до того места, где растерзал коня его, остановился и говорит ему:

— Ну, Иван-царевич, служил я тебе верой и правдой, а теперь пришло время нам расставаться. Слезай с меня.

Распрощался Иван-царевич с серым волком, поблагодарил его за службу, пересел на коня златогривого и поехал с Еленой прекрасной да с жар-птицей домой к царю-батюшке. А волк в лес убежал.

Долго ли коротко ли ехал Иван-царевич, только заметил он, что конь его златогривый уставать стал. Слезли царевич с Еленой прекрасной с коня, коня на зеленой траве пастись оставили, жар-птицу в золотой клетке под кустом поставили, а сами легли отдохнуть и крепко уснули.

А в это время братья Ивана-царевича той же дорогой домой возвращались. Увидали они, что их младший брат достал и жар-птицу, и коня златогривого, и девицу-красавицу, и стало им завидно. Порешили они брата убить, и добычей его завладеть.

И вот убили они Ивана-царевича, старший брат Дмитрий-царевич взял себе Елену прекрасную, а Василий-царевич — коня златогривого и жар-птицу. И поехали братья домой, к отцу своему царю Даниле, а убитый Иван-царевич остался в лесу лежать.

Почуял серый волк, что с Иваном-царевичем беда приключилась и кинулся к нему на помощь. Прибежал, а Иван-царевич мертвый лежит.

Стрелою помчался волк за тридевять земель в тридесятое государство за живой и мертвой водой. На третий день прибежал волк назад и принес живой и мертвой воды. Спрыснул он царевича мертвой водой, у царевича раны срослись, спрыснул живой водой, Иван-царевич встал, потянулся и промолвил:

— Ах, как я долго спал!

— Спал бы ты вечно, Иван-царевич, если бы не я, — сказал волк. — Твои братья убили тебя и увезли Елену прекрасную, коня златогривого и жар-птицу. Не теряй времени, садись на меня, я живо домчу тебя домой!

Вскочил Иван-царевич на серого волка и помчались они быстрее ветра буйного. Примчал волк Ивана-царевича в самые палаты царя Данилы.

Как увидели братья Ивана-царевича, затряслись от страха, а Елена прекрасная к нему на шею кинулась и закричала:

— Вот мой жених, Иван-царевич!

Кинулись братья царю Даниле в ноги, повинились во всем и всю правду рассказали.

Рассердился царь Данила на своих старших сыновей и отдал приказ казнить их, но Иван-царевич сжалился над братьями и вымолил у отца им прощение.

Скоро сыграли свадьбу Ивана-царевича с Еленой прекрасной, и серый волк был на свадьбе у них самым дорогим гостем.